

# DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 2 DE ABRIL.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

PALMA..... 10 rs.  
 MAHON ó IBIZA, franco.. 12 id.  
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 40 ms. . . . . y se pone á 6 h. 20 ms.  
 Sale la luna á 8 h. 19 ms. de la mañana y se pone á 11 h. 25 ms. de la noche.  
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día  
 12 h. 4 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.  
 MAHON.... D. Matías Mascaró.  
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

## Seccion política.

(De El Ancora.)

### CONTRASTE.

Los altos principios son como las verdades eternas. No se corrompen con el tiempo ni se adulteran con mezcla de elementos heterogéneos, pues solo forman alianza con sus legítimas emanaciones tan puras como el origen de donde proceden. Así como en las ciencias exactas, los resultados de un cálculo que no corresponde á las condiciones del problema, ó que no despeja la verdadera incógnita, solo arguyen contra la inexactitud de los datos ó contra los equivocados procedimientos del calculista, y nada dicen contra los axiomas matemáticos que sobre todos los problemas y todas las ecuaciones permanecen inmutables, así en el terreno de la política nada pueden contra los altos principios la inconsecuencia y los desaciertos de un gobierno.

No hay medio; los altos principios ó se aceptan y se aceptan con todas sus consecuencias, ó se rechazan y se rechazan con todas sus deducciones. Un gobierno que proclame la moralidad ó deje suponer siquiera que la moralidad es su elemento, debe hacer que resplandezca en todos sus actos, y no solo esto, sino que por todos los medios que

estén á su alcance debe procurar la estirpacion de la inmoralidad. Como no llene estas condiciones, no se os haga extraño que los deseos mejor ponderados y que las pretensiones mas explícitamente formuladas no aparezcan en la práctica con toda la importancia que se merecen.

Decimos esto porque se nos hace difícil comprender los principios que adoptan nuestros hombres de gobierno, decimos esto porque no acertamos á combinar dos tendencias que revelan simultáneamente, dos tendencias que por ser opuestas ni se hermanan en la práctica ni se avienen en la region de los principios. ¿Cómo se explica la represion de que es objeto la prensa política, cuando tanto ensanche se permite á publicaciones inmorales que pervierten los espíritus, y corroen el corazon de las sociedades? ¿Cómo se comprende que anteponiendo las ideas de partido á cualesquiera otras ideas pueda un gobierno cualquiera mirar con indiferencia la propagacion de doctrinas, que han revuelto á los pueblos para echar por tierra á los gobiernos?

No nos hagamos ilusiones; creer que la política sea un terreno neutral donde pueda solidarse un gobierno, ateniéndose á sus ideas políticas y haciendo abstraccion completa de los principios vitales de toda sociedad, es la mayor de las contradicciones.

Un partido para cimentarse en el poder, prescinda enhorabuena de la

mayor ó menor latitud de sus doctrinas, de la mayor ó menor popularidad de sus hombres, nunca sin embargo alcanzará á cambiar las ideas de gobierno, siempre será impotente para hacer que sin la subordinacion á la autoridad, sin el respeto á la ley, sin la pública sancion de los principios religiosos marche una sociedad sin alterarse ni conmovirse hácia sus destinos.

Ahora bien; siendo estos elementos indispensables para la organizacion y el sosten de una sociedad cualquiera, una de dos, ó el gobierno prescinda de esos elementos, ó debe contar con algunos medios que los robustezcan y los preserven de corrupcion. No haremos á nuestros hombres de estado el disfavor de suponerles olvidados de esos altos principios y de la importancia que encierran, porque entonces labrarian á sabiendas su ruina y la de los pueblos, de cuya tranquilidad, de cuyo bienestar, de cuyo porvenir deben responder ante Dios y ante los hombres.

Y sin embargo ¿cómo es que no ya ahora sino mucho tiempo hace, se ha consentido la espendicion y multiplicacion de obras, contra las cuales se revelan el buen sentido, y la moral pública y la privada? ¿cómo es que con un silencio injustificable se contesta á las motivadas y sentidas reclamaciones, cuyas miras aplauden los que se interesan por los buenos principios de los cuales depende la moralidad individual, la

tranquilidad doméstica y la bienandanza social? ¿cómo es? ¿cómo se explica? ¿juzgais quizás nuestros hombres de gobierno, que están hartos solidados en las inteligencias y en los corazones esos principios, para que deban temer embate alguno? ¿pareceles tal vez que hay bastante trabazon entre las relaciones que constituyen la familia y la sociedad, para que merced á esos escritos no deban relajarse ni disolverse? Tamaño apreciacion de nuestra época solo podria fundarse en una completa ignorancia de la misma.

La represion política puede ahogar una oposicion justa ó injusta, interesada ó desinteresada, personal ó abstracta, útil ó perjudicial; pero la falta de represion en ciertos escritos que afectan á la religion ó á la moral, motivará otra oposicion eternamente útil porque clamará por los principios que son la vida de las sociedades; nunca personal porque se apoyará en las ideas sobre las cuales se calca nuestra educacion, siempre desinteresada porque no será la voz de esta ó de aquella fraccion sino el grito unánime de todos los hombres que tienen en algo los intereses del individuo, de la familia y de la sociedad, y constantemente justa porque combatirá el error y proclamará la verdad, una oposicion en fin, que solo desaparece de las sociedades cuando ha sonado la hora de la destruccion y ruina de los pueblos.

La represion política puede acli-

## FOLLETIN.

### EL AMOR.

#### EMPLEO DE ESTA PASION EN LA LITERATURA

PAGANA Y EN LA CRISTIANA.

Hemos visto ya de que manera emplearon el amor los poetas de la antigüedad; y despues de seguir á Mr. Saint-Marc Girardin en sus escursiones por el mundo pagano, creemos que nuestros lectores no rehusarán hacer con tan hábil guía una escursion por entre los pueblos bárbaros y á través de la edad media. El asunto es moral y literariamente demasiado importante para que nadie que se precie de adicto á la moral y aficionado á las letras consienta en abandonarlo despues de su primero y mas insignificante periodo histórico: estamos, pues, seguros de que cuantos nos han seguido hasta aquí serán nuestros compañeros de viaje hasta el fin. En cambio de esta benévola complacencia, les prometemos concentrar todo lo posible el interes de una materia que tanto lo dispierda, para la cual procuraremos abreviar la ya rápida escursion del tantas veces citado y distinguido crítico.

Empieza, pues, M. Saint-Marc Girardin, el análisis de este periodo histórico literario di-

ciendo que la virginidad cristiana armoniza con el pudor del gineceo; que es su perfeccion ó su esceso; y que armoniza tambien con la castidad guerrera de las heroínas de la historia germánica, y las vírgenes cristianas dan una mano á las jóvenes de Grecia y otra á las valquirias del Norte. Así es que los tres grandes orígenes de la sociedad moderna, la civilizaci6n griega y romana, el cristianismo y las costumbres germánicas se encuentran en la historia del sentimiento mas delicado, del pudor femenino.

Hay en las costumbres de las naciones bárbaras dos rasgos notables: el respeto general que inspiran las mujeres y el ascendiente particular que ejercen las heroínas y las sacerdotisas. Estos dos rasgos han contribuido á establecer en la sociedad germánica la idea de la igualdad entre el hombre y la mujer. La poligamia no es estraña á las costumbres de los pueblos del Norte; pero ni se presenta de una manera general ni trae consigo, como en Oriente, la esclavitud y reclusion de las mujeres.—Los germanos, al ir al combate, llevaban sus mujeres á su lado, y obtenian de ellas palabras de aliento, gritos de entusiasmo que celebraban su gloria, cuidados asiduos cuando recibian alguna herida. Ademas de la dignidad que encontraba en esta igualdad de trabajos y peligros, la mujer germana tenia algunas veces cierta autoridad religiosa. Como los germanos suponian en la mujer algo de santo y profético, de aquí el que muchas pasaran entre ellos por profetizas.

Entre los galos existia la misma supersticion respecto de las druidesas. La mujer en las Ga-

lias inspiraba menos respeto que en Germania; pero era temida como sacerdotisa ó como maga. Las druidesas celebraban sacrificios nocturnos y sanguinarios: vivian entre precipicios ó en islas, en medio del mar; y estas islas, temidas de los navegantes porque las tempestades eran allí, segun opinion vulgar, mas frecuentes que en otras partes, venian á ser una especie de santuarios cerrados á los ojos y á la planta de los profanos.

Las valquirias del Norte se presentan menos sombrías que las druidesas de la Galla: vése en ellas hermosas y atrevidas guerreras que corren aventuras como las heroínas de la caballería; pero mas severas aun que estas heroínas, su castidad es feroz y sanguinaria. Para hacerse amar de ellas era preciso antes vencerlas: eran absolutamente dueñas de disponer de su mano, pues que no dependian de sus padres; pero no se casaban sino con sus vencedores.

Estas guerreras, iguales al hombre en valor y superiores en hermosura, desdeñábanle, no obstante, y huían de él impulsadas por una especie de castidad altiva y feroz. Y esta misma castidad es lo que constituía su fuerza y su renombre: eran atrevidas é invencibles mientras se conservaban vírgenes, mientras se imponian un sacrificio y una obligacion; así que se rendian á la pasion, no eran mas que simples mujeres. Su heroísmo estaba íntimamente enlazado con su virginidad, y se hace notable que la alta estimacion de su virtud y la idea de su fuerza no fueron introducidas en el Norte por el cristianismo que tanto ha enaltecido y glori-

ficado la virginidad; sino que nacieron de las mismas costumbres y tradiciones de aquel país.

Y no solamente igualan al hombre por su independencia, sino que le igualan de una manera mas dulce y eficaz; aconsejanle en sus dudas, sávanle en los peligros y animanle en su abatimiento con exhortaciones llenas de ternura.—Tambien se observa que las jóvenes son, en los pueblos germanos, las encargadas de examinar con atencion el rostro de los huéspedes que entran en la casa paterna, porque saben conocer por medio de los rasgos de la fisonomía, las costumbres, el carácter y hasta la cuna de los forasteros. La costumbre originada por esta creencia que acabamos de esponer, hacia que las jóvenes, en vez de vivir lejos de las miradas de los huéspedes y estrangeros, en vez de estar ocultas en el fondo del gineceo, como la mujer griega, la del Norte está encargada de hacer los honores de la casa y apartar de ella los peligros por medio de su sagacidad y vigilancia.

No nos admirémos pues que la caballería, hija de las tradiciones germánicas y del cristianismo, haya llevado á tan alto punto el respeto por las mujeres. Su doble origen le preparaba para hacerlo: en su calidad de cristianos, los caballeros encontraban en todas partes, así en el Evangelio como en la historia de la Iglesia, á la mujer igualándose al hombre por medio de la virtud y la fe: aquí la divina Santidad de María, allí la intrepidez de los mártires ó el piadoso sacrificio de las vírgenes. En su calidad de hombres del norte, los caballeros encontraban tambien en las costumbres y tradiciones

matar á este ó á aquel partido en las altas regiones del poder; pero la falta de la represión moral á que hemos hecho referencia, puede hacer vacilar á la sociedad sobre sus bases, puede agitarla bruscamente, puede desquiciarla hundiéndose con ella su gobierno.

La represión política en fin simboliza el esclusivo imperio de ciertos principios políticos; pero la falta de represión moral de que nos lamentamos, simboliza la falta de adopción de los altos principios sin los cuales es insostenible todo gobierno porque sin ellos no hay concierto social posible.—M. R.

## Sección RELIGIOSA.

Leemos en la *Esperanza* del 24:

*El Univers* ha publicado poco hace dos cartas inéditas de Silvio Pellico, dirigidas á dos de sus amigos. En la primera participa la muerte de su madre y otros pormenores familiares, siendo lo único notable el pasaje en que dice á su amigo: «Deseo que estés verdaderamente en el seno de la Iglesia católica, y no en el umbral del santuario, donde nos retenían nuestros espíritus razonadores cuando todavía flotábamos entre las verdades de nuestra santa religión y los errores de la filosofía.» La segunda carta es tan interesante, que no podemos menos de reproducirla íntegra.

Dice así:

«Turin 11 de setiembre de 1837.

«Querido... Empiezo esta carta ántes de recibir la contestación de tus hermanas; pero no la cerraré hasta que llegue á mi poder. Inmediatamente despues de recibir tu carta (que llegó á primeros de agosto), escribí su contenido á D. Francisco. Por lo demas, espero que tus hermanas habrán tenido noticias mas recientes de tí que las que yo he podido darlas. Te agradezco que me hayas escrito con toda la efusión de tu alma. Yo participo de tus pe-

nas, y ruego á Dios fortifique tu ánimo y te haga agradable el pais en que habitas. No es muy verosímil, á mi modo de ver, que el Austria admita tan pronto á los emigrados italianos. Si lo hace, tanto mejor; pero que esta idea no te impida arraigarte un poco en América, y no te atormente con el pensamiento de un regreso incierto y difícil. Ha sido una gran fortuna para mí el ser piemontés. A las gestiones del rey (1) es á lo que debo haber visto caer mis cadenas ántes que las vuestras, y gozar hoy del dulce reposo bajo el techo paterno.

¡Oh! ¡Cuánto os compadezco, mis caros amigos, que fuisteis y sois mil veces mas infelices que yo! No te dejes abatir, y con el valor y paciencia con que supiste sufrir la mas cruel cautividad, sufre ahora el destierro, pena horrible sin duda, pero menor que la prisión. Acuérdate de que la tristeza es perjudicial á la salud, y, sobre todo, á una salud ya quebrantada por largas privaciones y penas. Emplea toda la fuerza de tu voluntad, no diré para vivir feliz, lo cual es imposible, sino al ménos para adquirir una tranquilidad y una calma, estoy por decir, sobrenatural. De otro modo, sufres doble y te espones á caer enfermo. Por otra parte, querido amigo, cuida de aprovecharte de estos infortunios inevitables para hacer méritos con Dios, sometiéndote á sus decretos, llenos de misterio, pero llenos tambien de una providencia paternal. Todos hemos errado mas ó ménos, filosofando segun el impulso del siglo pagano que nos ha educado: ahora abracemos sinceramente la Cruz, allí es donde está la sabiduría; allí es donde los dolores hallan consuelo en Dios. En nuestra juventud apenas comprendíamos la brevedad de la vida; pero ahora que una larga experiencia nos ha enseñado que *las luchas de este mundo* son de corta duración, dirijamos con frecuencia nuestras miradas mas allá de la tumba, y verémos aumentarse nuestra resignación. Yo, sin esto, no hubiera

(1) Carlos Alberto, que entonces era el mejor amigo del Austria y de sí mismo.

(M. de la E.)

septentrionales á la mujer igualándose al hombre por medio de la guerra, la religion y los consejos.

Librenos Dios, no obstante, de creer que la condicion de las mujeres en la edad media fué siempre dichosa y apacible. La religion y la poesia predicaban el respeto á las mujeres; pero la rudeza de las costumbres y la barbarie de los tiempos se oponian á la práctica de este precepto. De aqui resultan las infinitas aventuras que se ven en las novelas y *fabliaux* de la edad media, ya defendiéndose ellas mismas espada en mano—como las heroínas de la caballería—ya desgraciadas y perseguidas á causa de su hermosura y virtud,—como Geneveva de Brabante—; ya tambien ambiciosas é implacables—como la Gudruna del Edda escandinava ó la Fredgonda de la historia de los francos. Hé aquí cuales son en los cuentos y novelas de la edad media las tres principales aventuras de las mujeres. Estos tres géneros de aventuras se cruzaban y diversificaban de mil maneras; pero en el fondo eran lo mismo.

Nada de extraordinario tiene el papel que las mujeres representan en las novelas, pues que la mujer y la novela están íntimamente enlazadas á causa de que aquella se presta mucho mejor á las aventuras que el hombre. Débil, apasionada, objeto de vivos deseos, la mujer está continuamente en pugna con las pasiones ajenas y las propias. Además, en la sociedad grosera é indisciplinada de la edad media, la aventura, es decir, el desorden y los infortunios de la vida privada eran la condicion de todos, y la

mujer se encontraba á causa de la misma naturaleza mas sujeta aun que los hombres á esta condicion general. No tenia mas protección que la de una regla religiosa y moral que solo impera en los buenos momentos de la naturaleza y de la sociedad humanas, es decir, muy raras veces; ó tambien la espada del caballero que la servia porque la amaba. La ley es una protección imparcial que á nadie ama y sirve á todo el mundo; y en esto consiste su principal mérito. La caballería procuraba tambien tenerlo, pues que una de sus reglas era «el servir y honrar á todas las damas por el amor de una sola.» Hermoso precepto; pero desgraciadamente el amor pasó á ser el objeto de todos, y para proteger la condicion de las mujeres, la caballería, á pesar de su generosidad, no valia lo que una policia vigilante.

Esta protección tierna y apasionada que las damas encontraban en los caballeros, formaba el fondo de todas las novelas de caballería, y en él encontramos el amor caballeresco cuyo carácter señalaremos.

Este amor tiene la pretensión de divinizar, por decirlo así, á la mujer, y hacerla objeto de un culto que eleva y justifica á sus adoradores. La caballería hacia un ensayo que jamas ha dado buenos resultados, ensayo que consistia en servirse de las pasiones humanas y particularmente del amor, para llevar el hombre á la virtud. En este camino, el hombre se para siempre ántes de llegar al fin: el amor inspira muchos buenos sentimientos; el valor, la adhesión, el sacrificio de bienes y persona, pero no

hallado en ninguna parte el menor apoyo. ¡Oh cuánto bendigo la religion, y cuánto se la deseo á todos, y principalmente á los amigos! Y no una religion indeterminada, sino la fe católica de mis padres. Luis tambien está desengañado del mundo: si le vieras, le reconocieras en su alma afectuosa; pero su espíritu ha tomado un carácter serio; se ha hecho indiferente á todos los placeres. Desde que le quitaron su empleo por mi causa, quedó de reemplazo con una pensión. Mi otro hermano, ex-limosnero del rey, hombre de la mayor piedad, ha entrado en los jesuitas, que están lejos de ser fariseos, como frecuentemente los pintan sus enemigos. Nuestro padre aun vive; pero despues de haber tenido la desgracia de perder á nuestra madre el 12 de abril de este año. Ruega por ella, como yo ruego por las almas de tus queridos padres.

Al presente me ocupo muy poco de literatura, y ménos todavía me inquieto por la celebridad, creyendo no poder hacer nada que pase de mediano. Sin embargo, todavía me han determinado á publicar dos volúmenes de *Poetas diversas*. Hago ánimo de enviártelas. Tengo en Turin una familia de amigos que me sostiene; veo á estos y á algunas otras personas, pero pocas. Nuestro caro P. está en Francia, y vive allí con cordura, libre ya de toda pasión política. Recibo una carta de C., que me da noticias de tus hermanas y de tu G.; te escribirán por otro conducto. Cierro, pues, mi carta, abrazándote de todo corazón.

SILVIO PELLICO.

Parece que el señor Golfanguer debe marchar á Valencia á consecuencia de haber sido nombrado dean de aquella iglesia metropolitana.

Como, segun las prescripciones del último Concordato, no puede dispensarse la residencia de la primera silla *post pontificalem*, queda vacante el cargo de Comisario general de la obra pia de Jerusalem que desempeñaba el señor Golfanguer. De este modo podrá el gobier-

se sacrifica á sí mismo y en este caso la debilidad humana recobra sus derechos.

En la educación de los pages tomaban gran parte las damas, las cuales estaban encargadas de enseñarles el *catecismo* y el *arte de amar*, la religion y la galantería, dos ciencias que parece se escluyen y que la caballería confiaba á las mujeres, creyendo sin duda temperar la una con la otra. Con esta creencia se enseñaba que *el amante que procuraba servir lealmente á una dama estaba salvado*.

Hé aquí el origen de las extrañas aberraciones que sobre el amor hemos visto en poetas modernos de popularidad y nombradía; hé aquí la procedencia del aforismo: *al que mucho ama mucho le será perdonado* de que tan lamentable abuso se ha hecho por algunos escritores contemporáneos. Véase pues si nos asistia la razón cuando dijimos que en la época que se nos cita como modelo arraigan precisamente muchos de nuestros extravíos morales.

En la caballería todo tendia al amor: la educación de los pages, las proezas de los caballeros, la curación de las heridas, la lentitud de las convalecencias. ¿Este amor, no siempre tan modesto y casto como lo enseñaban los doctores de la caballería, era á lo ménos siempre fiel? ¿No habia caballeros inconstantes ni heroínas coquetas? Las novelas de caballería están llenas de inconstancias y celos de amantes: en todas, al lado del amor fiel se encuentra el amor veleidoso. Galaor al lado de Amadis, este representando las reglas de caballería y aquel las costumbres.

no, sin entorpecimiento de ninguna clase, reorganizar canónicamente la Comisaría, segun lo dispuesto en la Real cédula del señor D. Carlos III, y con arreglo á las piadosas intenciones de S. M. la Reina.

### Peregrinación religiosa.

La ermita de Tourviere, cerca de Lyon, se halla frecuentada de algunos días á esta parte por un sinnúmero de oficiales y soldados, dispuestos ya á partir á Oriente. Van estos militares á ponerse bajo la protección de la Virgen, haciendo bendecir las cruces y medallas que tratan de llevar consigo, como un precioso recuerdo de la religion que aprendieron en el regazo de sus madres, y cuya poderosa influencia debían experimentar en medio de los combates.

Estas escenas recuerdan las expediciones de los cruzados á la Tierra Santa, que iban á combatir bajo el estandarte de la fe.

El día 16 llegó á Madrid el padre Manuel Gil, de la Compañía de Jesus, que pasa de asistente de la provincia de España á Roma, y de cuyo arribo á Cádiz en el buque-correo de la Habana dimos ya noticia no ha muchos días. Acerca de su corta estancia en Sevilla, y de su salida para la corte, hé aquí lo que dice la *Paz de Sevilla* del 14:

Salida.—Ayer la ha verificado para la corte el R. P. Manuel Gil, de la Compañía de Jesus, de cuya llegada á esta capital dimos cuenta á nuestros lectores, habiendo dejado un testimonio de su notoria capacidad y admirables dotes en el panegírico de San Francisco Javier, que predicó en la Iglesia de San Luis en el día de anteayer, aniversario de la canonización de aquel Apóstol de las Indias. Al escogido y numeroso auditorio, que escuchó tan brillante improvisación, no dejaron de sorprender la destreza y soltura de un robusto jóven en los lábios del anciano jesuita, antiguo catedrático del colegio de Segovia. Le acompañan en su viaje á Madrid el P. Domingo de Olascoaga, provincial de Es-

La edad media no se contentó con hacer del amor el principio de la caballería sino que ensayó de convertirlo en una especie de escitación pública, creando los tribunales de amor. No es digna de censura la idea de fundar instituciones sobre los sentimientos del corazón humano; pero es preciso saber distinguir entre ellos, pues que no todos son propios para la transformación.

La caballería para acabar de animar y civilizar la nobleza feudal se sirvió del amor con feliz éxito, pero fué desgraciadísima al quererlo convertir en institución. La caballería no fué mas que una grande influencia moral, y con mayor razón continuó siéndolo el amor, resistiéndose siempre á ser institución pública. No obstante esto han quedado en la historia y literatura testimonios y restos de esta tentativa. Hubo toda una literatura fundada en la ciencia del amor; hubo una escolástica, una casuística y hasta una jurisprudencia amorosas que se ponían al lado de la caballería para reglamentarla y sobre todo para escusar sus costumbres; pero no fueron mas que una literatura y una costumbre, pero de ninguna manera una ley ni una institución.

Además hace observar el crítico frances que en la poesía y novelas de los siglos XVI y XVII se nota la influencia del amor tal cual lo concebía la caballería y tambien tal cual lo enseñaban los casuistas ó los juriscónsultos de los tribunales de amor.—J. M. y F.

paña, y el P. Ramon García, eximio poeta y exacto conocedor de nuestra lengua. (Católico.)

La Epoca padece equivocacion al anunciar que el Sr. Puig y Esteve ha sido nombrado arcediano de Zaragoza. La dignidad que se le ha conferido es la de arcediano de Barcelona, jubilandose al titular que la ocupaba.

Ha sido presentado para la silla episcopal de Tarazona el Escmo. Sr. D. Gil Esteve, obispo de Puerto-Rico, que se halla actualmente en esta corte y que vino á la Península para restablecer su salud que tanto detrimento sufrió en las laboriosas tareas de su ministerio en aquella diócesis de nuestras Antillas.

Tambien parece ha sido presentado para la silla episcopal de Avila, el Sr. D. Juan Alfonso Alburquerque, arcediano de la catedral de Orihuela.

Conversion de un judío.

El dia 16 se celebró en la iglesia parroquial de S. Andrés de Sevilla, segun refieren los periódicos de esta ciudad, el bautizo de un israelita llamado Isaac Soto, natural de Tanger, de oficio carpintero. Sus padres existen en Tetuan: habla el árabe adulterado y el español correctamente; se le puso por nombre José, Maria, Antonio, Agapito de la Santísima Trinidad, siendo su padrino y catequista el Pro. D. José de Torres Padilla. La ceremonia, segun el ritual romano se hizo en el presbiterio, y siguiendo despues una solemne misa cantada, comulgó en ella el neófito habiendo sido el celebrante y bautizante el señor cura de dicha parroquia, y terminando esta solemne funcion con un Te-Deum en accion de gracias.

Variedades.

POBLACION DE ESPAÑA.

Un periódico de la mañana publica el siguiente artículo comparativo sobre la antigua y moderna poblacion del reino:

Estos vastos desiertos, como el de la provincia de Estremadura que ocupa 561 leguas cuadradas, grandes como la mitad de la Francia, están situados bajo el clima mas bello y mas favorable á la especie humana y al cultivo de los mas ricos productos. Este terreno, cubierto hoy de maleza ó de yerbas secas, fué bajo la dominacion de los moros, de una prodigiosa fertilidad; y el trabajo y el riego pueden todavía convertirle en las mas florecientes campiñas de Europa.

Comunmente se opina en la Península, que bajo la dominacion romana llegaba el número de sus habitantes al considerable de 40 millones, que para una superficie de 22,355 leguas cuadradas, incluso el Portugal, daba un resultado de mas de 2,000 habitantes por cada una, tanto como darse hoy á Lombardia, los Países-Bajos y el Norte de Francia, que es lo mas poblado de Europa.

Tambien se ha dicho que bajo la dominacion de los visigodos y bajo la de los moros, la poblacion ascendia de 20 á 50 millones de habitantes. Al fin del siglo XVI es cuando ha empezado á disminuir considerablemente la poblacion de España.

Cuando se conquistó á Granada en 1487, estaba defendida por murallas flanqueadas de 1050 torres, y protegidas por dos fuertes que podian contener cada uno una guarnicion de 400 hombres.

El reino de que era la capital, tenia 50 leguas de ancho y 70 de largo. Se contaban en él 52 grandes ciudades y 97 de segundo orden.

Granada, ántes de su conquista en 1457, tenia 400,000 habitantes, de los cuales 60,000 llevaban las armas. Mucho tiempo despues, todavía contaba 200,000 almas; en el dia no tiene mas de 60,000.

La poblacion del reino de Granada ascendia á 5 millones, que daba un resultado igual al de Francia de hoy, es decir, 1,200 habitantes por legua cuadrada.

Málaga en el siglo XVII contaba 80,000 habitantes, y en el dia solo cuenta 50,000. (Creemos hay inexactitud en este último dato.)

Medina del Campo, que en el siglo XVII tenia 60,000 almas, hoy no tiene mas de 6,000.

Mérida, que en dicho siglo contaba 40,000 habitantes, ahora no pasa de 5,000.

En la diócesis de Salamanca se contaban en el siglo XVI 127 pueblos, y hoy solo ascienden á 13. Las tierras de pan llevar que los rodeaban se han cambiado en dehesas.

Segovia contenia en 1725 5,000 familias: ahora no encierra mas de 2,000.

Sevilla, en el siglo XVII, tenia 500,000 habitantes, y sus manufacturas ocupaban 150,000. Hoy solo cuentan 96,000 almas.

Toledo, que en el siglo XV tenia 200,000 habitantes, no cuenta al presente 15,000.

Valencia, en el año 1600, tenia 600,000 almas, y en el dia apenas cuenta 60,000.

En 1778, España habia decaido de un modo espantoso, y se mencionaban 1,151 pueblos abandonados, segun los datos oficiales de dicho año. Desde entónces las calamidades públicas han aumentado su número.

En el dia cuenta España:

Table with 2 columns: Category and Number. Includes Ciudades (148), Villas (4,716), Pueblos (6,627), Aldeas (14,575), Granjas (2,251), Cotos redondos (857), Casas (1,950,824), Catedrales (143), Parroquias (18,972), Ermitas en despoblado (3,000).

POBLACION

de las mas grandes ciudades de Europa y América.

Table with 2 columns: City and Habitantes. Lists cities like Londres (2,365,141), Paris (1,053,262), Constantinopla (786,900), Nueva-York (552,766), San Petersburgo (479,457), Viena (477,846), Berlin (441,951), Nápoles (415,465), Filadelfia (400,554), Liverpool (388,263), Moscow (350,000), Madrid (260,000), Dublin (264,850), Lion (249,525), Lisboa (241,500), Amsterdam (222,800), Habana (200,000), Marsella (195,257), Baltimore (189,054), Palermo (180,000), Roma (172,582), Varsovia (162,597), Milan (151,454), Bruselas (136,200), Turin (151,000), Copenhague (133,147), Burdeos (150,928), Venecia (126,786), Barcelona (120,000), Génova (120,000), Nueva-Orleans (116,548), Bristol (115,000), Florencia (102,154), Sevilla (100,260), Valencia (98,645), Stocolmo (90,870), Amberes (88,820), Bolonia (75,100), Trieste (70,846), Oporto (62,090), Málaga (60,000), Francfort (57,556).

POBLACION DEL EPIRO.

De un artículo que publica el Times estrac-tamos los siguientes datos acerca de la poblacion de que se compone el Epiro:

Table with 4 columns: Location, Cristianos, Musulmanes, Judios. Lists locations like Janina, Mezovo, Cuatro distritos, etc., with corresponding population counts.

Como se ve por el anterior estado, hay gran diferencia entre el número de los conquistados y el de los conquistadores; por consiguiente, en cuanto los primeros tengan los mismos derechos que los segundos, y en cuanto estos no puedan hacer uso del alfanje, forzosamente han de procurar aquellos vengarse de los oprobios, agravios y tiranías que han sufrido por espacio de cinco siglos. Esta es la historia de la humanidad.

Marina danesa.

La flota actual de Dinamarca se compone en la actualidad de cinco navíos de línea que son: Skjold, Federico VI y Weademar de 84 cañones; Dannebrog de 72 y Dinamarca de 66; cinco fragatas; Tetis, Belona, Haofruen, Rota y Tordenskiold, de 44 á 48 cañones; cuatro corbetas, con un total de 82 bocas de fuego; cuatro bergantines que montan 56 piezas de artillería; además la fragata Dronning Maria de 60 cañones; tres schooners y noventa chalupas cañoneras por último, seis vapores: Thor, Holger Danske, de la fuerza de 260 caballos; Hecla, de 200; Geyser, de 160; Skierner, de 100 y Aegir, de 80.

Moderno condottiero.

Entre los muchos extranjeros que han tomado ó van á tomar las armas á favor del Sultan, se halla un italiano, cuya hoja de servicios es bastante curiosa, pues se ha batido siempre con fortuna, á favor de la libertad en España durante la guerra civil; en Francia cuando la instalacion de la república, en Italia en las famosas jornadas de Roma, y en Alemania cuando los sucesos de Viena. Este aventurero del siglo XIX que fué conocido en ambas penínsulas con los nombres de Boauco y Rajas, y con otros varios nombres de guerra en los demas campos militanes, al abrazar la causa del Sultan absoluto, es porque tiene una absoluta necesidad de disparar su carabina ó esgrimir su acero contra alguien, y puesto que el Czar se presenta absolutísimo allí va el hombre.

Perece la nobleza.

En Paris ha fallecido la semana anterior la baronesa Desmonseaux

en Gioré, cuyo cadáver ha sido trasportado á Dreux.

Decididamente el año actual se muestra en extremo terrible para la aristocracia extranjera á juzgar por las funestas noticias que diariamente recibimos.

Preservativos contra el gorgojo.

En mas de 400 millones de reales se evalúan las pérdidas ocasionadas en los graneros de Europa por el gorgojo. M. Retif de Sens, ha encontrado por casualidad el medio de libertarse de este insecto devorador.

En un granero que se hallaban cerca de 400 fanegas de trigo, casi en su totalidad consumidas por el gorgojo, hubieron de encerrar por acaso cáñamo aun no hachado ni apaleado. Al dia siguiente causó grande estrañeza el ver cubiertas las vigas de gorgojo que huian á las mas altas del techo. Se remudó muchas veces el trigo durante seis ó siete dias la retirada de estos insectos.

Posteriormente no volvió á verse ni uno solo en el granero, habiéndose renovado el mismo experimento todos los años. El olor del cáñamo fresco produce en el gorgojo el propio efecto que el aceite trementina en la moscarda.

Es preciso todos los años asi que se verifique la recoleccion de cáñamo (hembra), despues de barrer los graneros, echar cuatro ó cinco puñados de cáñamo que tenga aun los cañamones en la cascarilla, colocándolos en muchos sitios diferentes del granero. El cáñamo se obtiene ántes de la siega, no en junio sino en marzo, de suerte que ya en la recoleccion exhale bastante olor para ser puesto en los graneros ántes de encerrar la cosecha.

Momia.

El dia 7 del corriente sacaron de una de las bóvedas cinerarias del que fué monasterio de Benitos en Valladolid, hoy fuerte y cuartel de infantería, una momia que parece era el conde de Gondomar, que fué corregidor de dicha ciudad. Debe haber llegado ya á la corte, de donde la ha reclamado un título del reino, á cuya familia pertenece, y á este efecto el señor gobernador civil concedió la licencia correspondiente.

Sin embargo de que ha permanecido en el nicho demas de 400 años, conserva la carne en buen estado y flexible; parte del pelo, negro; las uñas y ropa de valor, al uso de aquella época, en la que se advierte la falta de la botonadura, presentando la momia una talla muy elevada. Apareció con este cadáver el de un niño sin cabeza, pero tambien incorrupto.

Carta de gracias.

El emperador Napoleon ha dirigido una carta autógrafa al P. Luis Protá, miembro de muchas academias científicas de Italia y predicador en el convento de Santo Domingo de Ferrara, manifestándole su satisfaccion por una composicion poética en italiano que con el título de El 2 de diciembre dedicó á S. M.

6400 arrobas en calderilla.

Han sido remesados á Madrid por la tesorería de Hacienda pública de Granada, ochenta mil duros; la conduccion salió de aquella ciudad en el dia 14 del actual.

# Palma

L.º DE ABRIL.

Al ver el largo artículo que nos dedica el *Balear*, creímos que volvía á la cuestión de calderilla; pero de ella no hace mención alguna, sino para confesar de paso que era (y continúa siendo) una necesidad pública. Descontando la parte de hojarasca, de cuya finura y gracejo es lástima que algo no pueda decir el inolvidable Figaro, restan dos profusos apantes, uno que parece trabajado adrede para demostrar con exactitud matemática, que la espresion *série de frases laudatorias* contiene toda la verdad que en tales casos se requiere, y otro que á lo mas probaría, que si el *Balear*, en vista de la necesidad pública, hubiese hecho una especie de cargo á la autoridad, no sería este el primero, ni el segundo, ni el décimo *paréntesis* que hubiera echado. En cuanto al primer aparte, gracias le sean dadas por habernos dispensado de una muy improba tarea. El *Balear* ha acreditado, por decirlo así, con documentos fehacientes su propension á los elogios, enumerando una larga série de actos que han procedido de esta natural inclinacion suya. Se ha descubierto á sí mismo para cubrirnos con su propio escudo. ¿Qué mas podía hacer la caridad mas heroica? Dice empero que sus elogios son justos: ¿y acaso el *Diario* ni directa ni indirectamente los ha tildado de inmerecidos? El *Diario* en sus adentros ha podido formar el concepto que mejor le ha parecido sobre el respectivo grado de justicia de aquellos multiplicados elogios; pero en las ocasiones, si es que las haya habido, en que su opinion no estuviese acorde con la del *Balear*, ninguna obligacion tenia de contradecirle públicamente. El *Balear* estaba en su derecho escribiendo artículos encomiásticos, como lo estaba el público leyendo tal ó cual artículo con mas ó menos sonrisa, como lo estaba el *Diario* atrincherándose en el silencio. El silencio, ora sea hijo del desden, ora del asentimiento, es para el *Diario* un derecho tan sagrado, como lo pueda ser para el *Balear* su tendencia elogiativa.

Con respecto al segundo aparte, el *Balear* no ha hecho mas que seguir al pié de la letra el consejo que le dimos. Pero, si tenia fe en este medio, por qué no le ocurrió en seguida? Si creia este método tan concluyente, por qué apeló á su esponjosa diatriba del 7 de marzo? Su contestacion *ab irato* no fué tan repentina que no tuviese tiempo de consultar tales documentos. Mas, ¿qué pretende el *Balear* removiendo ese *máremagnum* de cuestiones y disposiciones gubernativas, sobre las cuales, dice, que ha recaído en todo ó en parte su censura? ¿Pretende acaso que las examinemos una por una á fin de ver cuáles eran, y en qué términos estaban concebidos sus duros ataques? Oh! eso no vale la pena, querido colega. Seria necesario deslindar cuando se trata de una reprobacion completa ó de una simple modificacion, cuando la alabanza absorbía la censura ó ésta le servia de ligero contrapeso, cuando el *Balear* tomaba la iniciativa ó era arrastrado por la opinion pública, cuando su índole estaba en contra-

diccion con sus intereses: sería necesario calcular la disposicion respectiva del *Balear* con las autoridades del país ó las del gobierno supremo, serian necesarias observaciones cronológicas para aquello de *distingue tempora et concordabis jura*; y este curso de política retrospectiva maldita la diversion que ofrece. Pero en resumidas cuentas, qué se sacaría en limpio de todo esto? Que montan mas los *paréntesis* que la oracion que debia contenerlos? Es esta la consecuencia que deduce el *Balear* de sus fatigantes premisas? Pues esto es decir que el *Balear* es mas censurador que elogiador, que su índole mas bien que laudatoria es oposicionista. ¿Con qué nosotros nos hemos engañado de medio á medio? Y si tal confesásemos, sería tan cándido el *Balear* que creyese verídica semejante confesion? Seria tan cándido el público que creyese, que el público y el *Diario* se han engañado realmente?

¿Es lícito opinar que, mas bien que el noble deseo de sincerarse á los ojos del público, mas bien que el pensamiento hostil de continuar la polémica con el *Diario*, otro ha sido el motivo que ha inducido al *Balear* á estender su fastuoso *memorandum*? No le ha seducido la dichosa ocasion de contraponer en magnífica antítesis su omnisciencia periodística con el modesto silencio del *Diario*? No ha pensado que podía hacerse un señuelo de un grito de guerra? No habrá sido el prurito de ostentar de una vez, y casi diríamos á lo *Dulcamara*, todas las materias que se cree en disposicion de tratar, todos los beneficios que pretende haber hecho al país? Como si el país no pudiera haber recibido los mismos beneficios sin la existencia del *Balear*! Como si todas las autoridades locales, durante estos seis últimos años, no hubiesen tenido voz propia y se viesen obligadas á ser un eco del *Balear*! Como si estuviesen tan destituidas de movimiento que no pudiesen andar sino arrastradas por el *Balear*! Como si estuviesen tan desnudas de patriotismo que su celo y energia en favor del país tuviesen que ser escitados por el incienso del *Balear*! Como si los ministros de la Corona y los subsecretarios del despacho y los gefes de los negociados no tuviesen otra cosa en que entretenerse mas que en leer los artículos del *Balear*!

El *Balear*, como para poner en relieve su tendencia elogiadora, se elogia á sí mismo. Pues no faltaba mas sino que quisieramos cercenarle esta facultad y este recreo. Ha hecho muy bien haciendo su relacion de méritos: pero, á qué presentarla al *Diario*? Necesita acaso para nada su visto-bueno?

No se haga el *Balear* la víctima interesante. Nadie pretende matarle. Amortiguar sus bríos pretendimos, y á fe que, mas pronto de lo que esperábamos, apareció compungido en la palestra. En mal hora ha recordado una antigua polémica que para bien suyo debiera procurar que todo el mundo tuviese olvidada. No cante ese triunfo, no sea que algun maligno saque á relucir los de *Vasco Figueira*. Las heridas que recibió el *Balear* no están del todo cicatrizadas: pueden manar sangre todavía. *El tiempo y la experiencia han puesto ya, y continuarán poniendo*

*mas y mas de manifiesto* la sana intencion, el talento previsor, los conocimientos prácticos y científicos de aquel su denodado contendiente.

Estuvimos en la brecha desde que se rompió el fuego con el *Balear* hasta despues de haberse retirado el enemigo: ha vuelto y en la brecha nos ha encontrado. Mas no se figure que estamos á merced de su capricho para hacernos hablar cuando se le antoje: volveremos ó nó, segun mejor nos pareciere, á esa liza en donde se nos cita, (á donde ó para donde debiera decir, á no ser que sea esto un *balearismo*). El *Balear* está en su derecho pensando valer mas que el *Diario*, como el *Diario* lo está si piensa valer mas que el *Balear*. De botones á dentro cada uno es dueño de formar su juicio, pero echarlo ahí, al público, con ese desparpajo, es cuando ménos una falta de modestia que algun quisquilloso podría llamar sobra de fatuidad.

Estábamos por firmar con la estrella; pero nos conformamos con el uso del *mundo periodístico en que por ahora vivimos*.

## ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el primer comandante graduado D. Antonio Bros, capitán de la brigada fija de Artillería.

Parada, el regimiento infantería Isabel II; hospital y provisiones, Astúrias.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

## Boletín religioso.

### Santo del día.

SAN FRANCISCO DE PAULA, FUNDADOR.

*San Francisco de Paula, así apellidado por haber nacido en dicha ciudad el año 1416, fruto de las oraciones y de un voto que hicieron sus padres á san Francisco de Asis. Inclinado á la virtud como hijo de la oracion, se retiró al desierto haciendo una asombrosa penitencia, corriendo á buscarle entre las breñas varios jóvenes para que fué su maestro y guia en el camino de la perfeccion. Para los postulantes ordenó Francisco se construyesen algunas celdillas y un oratorio, que quedaron concluidas el año 1455. Allí tuvo principio la esclarecida orden de los minimos, cuyo fundador si habia estremecido al desierto con sus austeridades, asombro el mundo con sus virtudes y milagros. Despues de haber tenido la satisfaccion de que su orden se propagara por Italia, Alemania, Francia y España, durmió en paz en este día del año 1507.*

## CULTOS.

MAÑANA DOMINGO

### En San Francisco

Continúan las cuarenta horas consagradas á la Sma. Virgen de las Angustias, siendo la exposicion á las seis de la mañana; á las siete y media habrá comunión general para los terciarios de S. Francisco, á las diez y media misa cantada con sermon que pronunciará D. Joaquín Vidal Pro., franciscano; y á las tres de la tarde la Corona y conclusion del septenario, á las seis y media oracion mental, la estacion al Santísimo y la reserva.

### En Sta. Catalina de Sena

Se celebra fiesta á Nra. Señora de los Dolores, con misa solemne que cantará la música, y sermon que dirá D. José Sureda Pro. Por la tarde la música cantará el Smo. Rosario.

### En las Capuchinas

Á las tres y media de la tarde se dará principio al piadoso ejercicio de las tres horas de

agonía que padeció nuestro amabilísimo Redemptor pendiente de la cruz, concluyendo á las seis y media de la misma.

### En San Gerónimo

Á las cuatro y media de la tarde se practicará el devoto ejercicio del sagrado Corazon de Jesus, con exposicion del Santísimo y música.

### En San Cayetano

Á las cuatro y media se cantarán maitines solemnes en honra y gloria de S. Francisco de Paula, cuya fiesta se celebra el día siguiente.

## GACETILLA.

### POSESION.

La ha tomado hoy de la canonjía lectoral de esta Sta. Iglesia el Sr. D. Pedro María Vives.

### NEVVA CAMPANA.

Con placer hemos sabido la adquisicion de una campana nueva en la iglesia de San Francisco de Asis, cuyos ecos se dejaron sentir ayer por primera vez.

## ANUNCIOS

### OFICIALES.

### TESORERÍA DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS BALEARES.

Por consecuencia de lo prevenido en la regla 5.ª de la circular de las direcciones generales del Tesoro y de Contabilidad de la Hacienda pública, fecha 5 de julio último, se abrirá el pago de las clases pasivas el día 3 del actual; y se encarga á los interesados, no demoren su presentacion, para que de este modo no sufran los perjuicios de que habla la regla 17 de dicha circular. Palma 1.º de abril de 1854.—El tesorero—Francisco de Aguilera.

El Sr. Juez de primera instancia de este partido, con auto del día 29 del que rige, recaído en los autos seguidos entre doña María Josefa Serralde y D. Juan Veiret, de los que formó parte doña Isabel Pujol, soltera, hija de Guillermo y de Isabel Rullan, natural de la villa de Deyá y vecina de esta ciudad, en el día difunta, ha mandado que se llamen por edictos á los que se crean con derecho á la herencia yacente de la propia Pujol, para que dentro el término de 9 días comparezca en este juzgado y oficio del infrascrito escribano á reclamarlo. Lo que por disposicion de S. S. se anuncia en los periódicos de esta capital, para conocimiento é inteligencia de los que pretendan tener derecho á dicha herencia. Palma 31 de marzo de 1854.—Miguel Servera.

## AVISOS

### Ventas.

En esta imprenta darán razon de quien tiene para vender un censo de 21 libras, hipotecadas en esta ciudad.

Hay de venta un huerto con casa, á la inmediacion de la muralla, dentro de esta capital. En esta imprenta darán razon.

### Nodrizas.

Una de 28 años de edad cuya leche es de tres meses, desea criatura para darle de mamar tanto en su casa, que la tiene en Palma, calle de la *Jerreria*, núm. 66, de la manzana 66, como en la de los padres de aquella.

### Alquileres.

Errente al Seminario está para alquilarse una casa zagan, la que reúne todas las comodidades necesarias. Darán razon en la tienda, al lado de dicho zagan.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP  
EDITOR RESPONSABLE.